

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia



Subscription information: En la Península: Un mes, 1 pta.—En el Extranjero: Tres meses, 7.50 id.—La suscripción se contará desde 1.º y 16 de cada mes.—No se devuelven los originales. Redacción y Administración, Plaza San Agustín, 7.—Teléfono 227.

Conditions: El pago será adelantado y en metálico a las letras de fácil cobro.—Corresponsales París Mr. A. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. John F. Jones, 31, Faubourg Montmartre.—New-York, Mr. George B. Pike, 21-Park Row.—Berlín, Rudolf Mosse, Jülicher Strasse, 46-40.—La correspondencia al Administrador

POR CARTAGENA Y SU INSTITUTO

Cartagena que ha seguido atenta las gestiones que un puñado de hombres de buena voluntad ha venido realizando con tenacidad y constancia dignas de aplauso, para la consecución de un Instituto de Segunda Enseñanza que tantas ventajas habría de reportar, está en el deber, llegado quizás el momento culminante presente, a estimular con su acción directa, tan loable conducta.

Los centenares de padres interesados en tales gestiones, que se apresuraron a estampar su firma en aquel mensaje suscrito también por tres ó cuatro mil cartageneros celosos de la prosperidad de su pueblo, están en el caso de alentar, siquiera sea con su presencia ya que no con su público aplauso, los esfuerzos que callada y tenazmente realizan, aquellos á quienes confiaron la dura misión de procurar por su bienestar y por el progreso de sus hijos.

A informe ya, quizás como último trámite, del claustro de profesores de Murcia, la instancia está próxima á ser resuelta; todos sus antecedentes la abonan; Consejo de Instrucción y Universidad del Distrito muestran propicios hasta el presente; nunca mejor ocasión para que cooperen con su estímulo á gestores y Centros Ministeriales, los que en primer término han de recoger los beneficios.

Las mismas inquietudes que tan injustamente se han manifestado en la Capital, deberán ser contrarrestadas, con esta acción de presencia que estimamos tan oportuna y que de no manifestarse darían alas, por un lado al desaliento y por otro al concepto de legendario abandono que desgraciadamente moteja á nuestro pueblo.

Aquí de las acciones colectivas, de los telegramas y cartas á Ministros y representantes en Cortes, de contacto con Municipio y Sociedad Económica de Amigos del País que en la vanguardia de esta lucha se destacan; y si es preciso acudir al meeting, no dudar en ello, ni siquiera al nombramiento de una comisión de padres de familia que vaya á Madrid á conseguir más con tres días de trabajo, que desde aquí con tres acos de cartas y promesas.

Adelante, pues, y no olviden los primeros interesados, los padres, que no laboran solo por su bienestar presente sino por el progreso de la Cartagena de mañana, que es el progreso y bienestar de sus propios hijos.

FALTA CARBÓN

Madrid 26-9 m. En vista de la escasez de carbón que hay en Madrid, Vii' nueva ha telegrafiado al gobernador de Ciudad Real ordenándole que hable á la compañía de Puertollano para que ordene el envío de combustible á Madrid:

TOPICOS VULGARES

El clericalismo

V. Todos los brazos se levantan airados... Todos los corazones palpitan al unísono.... En todas las pupilas brillan relámpagos de odio. De todos los labios brotan frases amenazadoras.... Un insigne tribuno se yergue, soberano, y pronuncia esta o'ímpica sentencia:

¿El clericalismo? He ahí el enemigo. Otros secretarios, menos líricos y más avezados al crimen, concluyen la funesta obra del orador, con este definitivo é inapelable dictamen:

¿El clericalismo? Hay que matarlo, hay que destruirlo, hay que exterminarlo. Algunes espíritus superiores, que gobiernan á los hombres con ingeniosos juegos de palabras, arrojan á la muchedumbre ignaras estos mendrugos miserables de un entendimiento endiosado:

Suprimamos la ficción de Dios, causa perpétua de nuestras debilidades. Apaguemos las luces del cielo y las lámparas del firmamento. Y no satisfecha, la soberbia humana con la nueva orientación de los estudios astronómicos, se recluye, se encastilla en el palacio encantado de su intransigencia, y engendra, en amante devaneo con el fanatismo, la calumnia que carcome los cimientos del mundo moral; la injuria que abofetea, satánica, el pasado y desafia, intrépida, al porvenir, y la hidrofobia que se resuelve, indómita, contra todo lo existente....

Con tono despótico, en actitud arrogante, se impone á la opinión el Evangelio moderno. Los apóstoles de la verdad exhiben el lúgubre fantasma del clericalismo, y no lo combaten por la opuesta preponderancia del clero, por su excesiva y suprema intervención en los negocios públicos... No se trata como pudiera creerse, de una campaña generosa y altruista que persigue el noble fin de restituir á los poderes constituidos los prerrogativas y las atribuciones usurpadas. No se intenta sumar adeptos á cruzada tan justa... Otro es el objeto.

Arranquemos la máscara que encubre las intenciones, y sorprendemos en los rostros hipócritas, el júbilo del triunfo próximo. Se tiende á la deschristianización de la humanidad. Dios, la ley moral... he ahí el enemigo. Me hablaréis de abusos, de excesos, de perversiones de la clase ó casta sacerdotal, de su intromisión desatentada en el Gobierno de la Nación, del crecimiento y desarrollo agresivos, de las Ordenes religiosas... ¡nada niego, todo lo concedo y lo creo y lo vitupero! Pero sed lógicos, y confesádmeme

que la prensa, los políticos, la magistratura, la milicia... padecen, á ratos ó siempre, de la misma enfermedad, y no es culpable la institución, respetable y honrosa, de las faltas cometidas por sus individuos...

Castigad á los criminales, no acuseis del crimen á todos los hombres. Personalizad el delito.

En ningún partido, en ninguna idea, cabe el derecho de asilo.

¿Quién se precia de ser impecable?

El clericalismo, se entiende hoy como sinónimo de la Religión, y á esta Madre Augusta de los pobres, de los débiles, de los ignorantes, de los tristes y de los desesperados se la menosprecia y se la veja de un modo desconsolador y abusivo.

Radicales, á defenderse, no de los poderes sobrenaturales, que pesan sobre nuestra conciencia como losa de plomo, sino de las injusticias y aberraciones sociales que aniquilan la personalidad humana.

Dios, hipótesis ó realidad, es un eco de nosotros mismos. El alma está llena de El, el Universo balbucea su nombre... No solo de pan vive el homo sapiens.

Hay algo más que meetings y asesinatos.

A. B. C.

Correo francés

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente de los de Marsella y Orán, el vapor correo francés «Duque de Braganza», de la compañía trasatlántica general francesa.

Conducia á su bordo ciento doce pasajeros, la correspondencia internacional y carga general para esta plaza y dos expulsados de Francia llamados Tomás Altero y Ambrosio Rodriguez, que han quedado á disposición del Sr. Gobernador civil de esta provincia.

Esta noche á las ocho zarpará de nuestro puerto, después de recoger el pasaje, la correspondencia y carga que aquí tiene consignada, con rumbo á los puertos de procedencia.

EN DEFENSA DE UN AUSENTE...

(ECOS DE UN MITIN)

Un orador retumbante, de verbo grandilocuente, mostró, superabundante, un energético excitante para el pueblo indiferente.

Con estilo pulcro y terso, narró, á su antojo, la historia de España y del universo, y aconsejó que la gloria se vea por el reverso.

Desde la Ecuadra Invencible nos condujo á Trafalgar, y allí, con pasión punible, habló horrores de la mar, de la mar siempre irascible.

«El Cabo de San Vicente, Cavite, Cuba ¡qué espanto!

No tuvo el imperifiniente, ni un recuerdo del Oriente ¡no se acordó de Lepantol!

Don Alvaro de Bazán, Roger de Lauria y Oquendo ¡qué valen ante el Caimán,

el Ravachol y el Tremendo y Alejandro el Huracán?

Méndez Núñez y Churrua, D. Juan de Austria, Bonifaz

¡qué son ante ese rapaz inteligente, que educa

al populacho falaz? No concibe el demagogo

nuevos aprestos navales. ¡Surja un almirante Togo

que eche á pique radicales y á ese excelso pedagogo!

No consiente el libertino que se construya una escuadra;

y es tal su odio á lo marino, que ante el mar con furia ladra y hasta le llama ¡assino!

Y en Cartagena, nacida, de las espumas del mar, truena su voz parricida,

que nos quiere arrebatar la prosperidad, la vida.

Y España, que á la Mari-debió un tiempo su grandeza, (na hoy, sin Marina, declina

y vé, con honda tristeza, que su ocaso se avecina.

Y anclada en el Pirineo, la Península española, oye un terco clamoreo:

¡Dejadla! que se hunda sola. Sea el mar su mausoleo.

Colón, Pizarro, Cortés, Vasco Núñez, los Pinzones,

un nuevo Pedro Arbués, nos promete traducciones

directas del portugués. Sacude, España, ese apoyo,

y arroja del pátrio suelo al odioso tiranuelo,

al implacable verdugo y al cínico escritoruelo.

Y tus naves victoriosas, se enseñoreen del mar,

y vuelvan á conquistar otras tierras venturosas

donde morir y soñar.

EL CALLAO.

DE SOCIEDAD

Cumplida la misión oficial que la llevó á visitar algunas poblaciones de Andalucía en el día de ayer regresó al Asilo de San Vicente de Paul en San Antonio Abad, sor Gabriela Collantes.

Damos la bienvenida á tan respetable como virtuosa hermana.

En Madrid se ha celebrado el matrimonial enlace de nuestro distinguido amigo y paisano el Vizconde de Gracia Real con la bellísima señorita Maria Rolland y Matta hija del acaudalado banquero del mismo apellido.

La ceremonia fué solemnisima asistiendo á ella brillante representación de la aristocracia madrileña y los nuevos esposos fueron apadrinados por nuestro apreciable amigo y contertulio el ilustrado capitán de infantería de Marina don José Martínez de Galinsonga.

A la enamorada pareja enviamos nuestra enhorabuena deseándole toda clase de felicidades.

Se encuentra en esta la distinguida señora doña Angeles González, viuda de nuestro inolvidable amigo el gran artista y académico don Federico Américo.

Reciba nuestro saludo de bienvenida.

Ha sido nombrado catedrático por oposición del Instituto de Jaén don Antonio Gutiérrez, profesor de esta escuela de Industrias.

Damos la enhorabuena á nuestro querido amigo.

Cotización y cambios

PLOMO, 18-39. PLATA, 31-16/32. ZINC, 26-12-6.

INTERIOR, 84/35. PARIS, 6/40. LONDRES, 00/00.

En la reunión celebrada hoy por la Junta de Fundidores se han acordado los siguientes precios para los minerales carbonatos de Linares.

Carbonatos: 50 por 100 de plomo á Rvn. 32/50 quintal. Los tipos de plomo que excedan

de dicho 50 por 100 de plomo á 79/50 el tipo.

La plata excedente de la 1.ª media onza por quintal de plomo á 12 00 la onza.

La «Gaceta Minera y Comercial» en su número de hoy señala el precio del quintal de plomo en depósito de embarque á ochenta reales, veinticinco céntimos, y doce reales veinticinco céntimos para la onza de plata.

OTRO RETRASO

Madrid 26-9 m.

Circula la versión de que el retraso en firmar el tratado de Marruecos obedece á haber Francia últimamente hecho indicaciones para la incautación de las aduanas de la zona española, que estaba resolviéndose estos días.

Teatro-Circo

La numerosa y distinguida concurrencia que anoche asistió á la primera sección salió muy complacida de la esmerada interpretación que obtuvo «La Diva» por todos cuantos en ella tomaron parte. Los números de música fueron como siempre muy aplaudidos teniendo que repetirse casi todos.

En segundo lugar se puso «La corte de Faraón» y el estreno de «La canción del trabajo». La Corte fué representada con igual acierto que ayer y en ella se distinguieron y se distinguirán siempre la bellísima y notable tiple señorita Gil y la no menos bella, juguetona y nerviosilla señorita Quiñes, la que con sus picarescos couplets del «¡Ah! val...» enloquece á los espectadores haciéndose aplaudir de veras.

Los señores Alaria, Sara, Ifigo y Martelo á qué decir nada de ellos si ya estamos convencidos de que son muy buenos actores y que contribuyen con su acertado trabajo á los éxitos que á diario alcanza toda la compañía.

En el estreno todos trabajaron bien, pero el libro y la partitura no gustaron... al revistero; esto no quiere decir nada, no es más que una opinión.

Para esta noche se anuncian «La Corte de Faraón», «La canción del trabajo» y reaparición de la aplaudida zarzuela «El amor que huye» que tan extraordinario éxito alcanzó al ser estrenada en este teatro en el mes de Febrero último por la compañía de García Ibáñez.

46.

DESDE EL ARSENAL

Ante el Mitin

III

A propósito de esta campaña. Acaba de presentarse en el Congreso el presupuesto de instrucción que aumenta un total de diez millones destinados á la enseñanza pública, según manifiesta el ministro Sr. Alba, que desempeña dicha cartera.

Aquí más que en otra cualquier parte, ha habido quien diga, por que no sabe más, que ese aumento se debe á la propaganda de los radicales, algunos inocentes serán, pero nunca falta quien lo diga.

Nosotros, los obreros, en unión general de todos, debiéramos suplicar por la presentación y aprobación del proyecto de segunda escuadra, para que por lo menos, España no se distinguiera ante las

demás naciones, como le ha ocurrido en el conflicto Balkánico, todas las naciones han enviado cuando menos tres acorazados para proteger á los suyos, y como representación, España la nación de la infelicidad, se ha distinguido enviando un pequeño crucero, como todos sabemos.

En casos como el presente, es donde se distinguen las naciones, unas de otras, no en los escenarios, por lo que diga Pedro ó Juan.

Esos son propagandistas de oficio, con la propaganda satisfacen el apetito, si «quieren» comer, tienen que propagar viceversa á lo que proponen sus supuestos enemigos, no haciéndolo así, ocurriría lo mismo que á nosotros, el día que nos falta el trabajo, nos falta el pan, á ellos, el día que no escriben sus periódicos, ú ocupan una tribuna, puedo asegurar que no satisfacen el apetito, cada uno de diferente forma ó manera, «trabajamos... por comer».

Somos más desgraciados que nadie, los que no tenemos sabiduría y elocuencia, para comer á la estafa. Me reservo... para el próximo.

Un H. de R.

BAJO LOS ÁLMOS

Era yo adolescente y al llegar esas mañanas primaverales, tibias por las caricias de un sol espléndido, corría presuroso bajo los álamos y luego me tendía bajo su protectora sombra, sobre la tierra bienhechora y fecunda que engendra, para aspirar á plenos pulmones un aura vivificadora.

El agua de la cercana fuente, murmuraba promesas: las hojas de los árboles susurraban un canto á Teócrito, el ruiseñor preludiaba su epitalamio y el grito de la urraca era un llamamiento al amor.

Después, mucho más tarde, acudía también al magestuoso umbrá-colo, con paso reposado y en las manos un libro, á tenderme sobre aquella tierra incansable que todo lo transforma.

El agua de la fuente murmuraba inexcusables verdades, las hojas de los árboles susurraban un canto á Lucrecio; el ruiseñor cantaba á la Naturaleza y al Progreso y el grito de la urraca era un llamamiento á la eterna verdad.

Hoy... llego alguna vez con paso vacilante allí donde las sombras de los ramajes parecen mariposear sobre esa tierra que todo lo devora y sobre la cual se arrastra el gusano.

El agua de la fuente evoca ya lejanos recuerdos; las hojas agitadas susurran las tristezas de Hamlet; el ruiseñor preludia un canto melancólico al pasado y el grito de la urraca es un llamamiento á la muerte.

Antonio Zozaya.

Para las damas

Los abrigos de fantasía

El abrigo de día ó de noche, en esta estación, es uno de los más lindos hallazgos de la toaleta femenina. Da por su línea envolvente una gracia y una elegancia perfectas al traje más sencillo.

La forma cual, con más ó menos variantes, las mangas muy caprichosas, son las únicas características de esas prendas que el capricho de cada cual varía hasta lo infinito.

Por ejemplo, una especie de manto en terciopelo negro, brochado, de anchas flores de terciopelo blanco.

La forma recta del vestido de de-be, e disimula con una pelerina